附件
关于《达州市户外广告设施和招牌设置管理

办法（征求意见稿）》的说明

为加强户外广告设施和招牌设置管理，营造规范有序、整洁优美的市容环境，提升城市形象，我局组织起草了《达州市户外广告设施和招牌设置管理办法（征求意见稿）》，以下简称《办法》，现将有关情况作如下说明。

一、制定的必要性

户外广告设施和招牌作为空间传播载体，是城市形象的展示窗口、是城市管理和城市景观的重要组成部分，起着承载城市文化、传达城市精神、提升城市活力的作用。加强户外广告设施和招牌设置管理，有助于完善城市治理体系，提高城市治理能力，提升城市竞争力，是争创全省副中心城市的必然要求，是创建全国文明城市、国家森林城市、国家园林城市、国家卫生城市的内在需要，是提升城市形象与城市软实力的重要举措。

目前，随着社会的发展和城市化进程加快，对城市景观要求越来越高，城市户外广告设施和招牌数量大幅增加，设置随意性大、管理体制不顺、安全责任不清等问题日益突出，上位法对户外广告设施和招牌设置管理内容十分有限，难以解决实际工作中遇到的具体问题。市政府于2012年出台了《达州市城区户外广告设置管理规定》（达市府令第59号）、市政府办公室于2014年印发了《达州市城区户外广告设置管理实施细则》（达市府办〔2013〕44号），该两部规范性文件实施以来，达州城区户外广告设施和招牌管理秩序取得了一定成效。近年来，城管部门按照市委市政府严格管控的总体要求，开展了一系列专项整治，中心城区大型违法户外广告相继拆除，广告秩序得到有效改观，但户外广告设施和招牌设置管理工作是一项长期的工作，且在我市立法权限内，亟需以法规的形式予以固定。

市委市政府高度重视户外广告设施和招牌管理的地方立法工作，要求切实把户外广告设施和招牌设置管理作为“四城同创”的一项重要内容，采取有效有力措施，提升城市形象。市委书记包惠多次对户外广告设施和招牌管理作出指示和批示。为加强我市户外广告设施和招牌设置管理，解决现实中的突出问题，为户外广告设施和招牌设置管理提供有力的法制保障，加快出台管理办法势在必行。

二、起草过程

针对《达州市城区户外广告设置管理规定》《达州市城区户外广告设置管理实施细则》已到期，市城管执法局在充分调研的基础上，申报了规章立法计划。经市政府第48次常务会议审议通过，将办法列入2019年政府规章立法计划，由市城管执法局牵头起草《办法》代拟稿。

接到立法任务后，市城管执法局及时制定了起草工作方案，成立了由相关科室和人员组成的起草小组，明确了起草人员，制定了具体的时间表和任务清单，统筹推进办法代拟稿起草工作。

2019年2月，形成《达州市户外广告和招牌设置管理办法（征求意见稿）》，初次征求了相关部门（单位意见），并在市城管执法局网站公开征集社会公众意见。5月，先后组织召开论证会、座谈会，赴成都、泸州、德阳实地学习。后又查阅了相关法律法规，参考了省外无锡、宿迁、揭阳、泰州、江门等已立法的城市，经过反复修改，形成了本《办法》。

三、制定依据
《办法（征求意见稿）》起草的主要依据是《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国广告法》《城市市容和环境卫生管理条例》《四川省城乡环境综合治理条例》《四川省高速公路条例》《四川省公路路政管理条例》等法律法规和《城市户外广告设施技术规范》《城市容貌标准》等技术标准规范，同时参考借鉴了成都、泸州、德阳等省内兄弟市州和省外南通、无锡、揭阳、十堰、江门等到城市的立法经验。

四、主要内容

《办法（征求意见稿）》共六章四十六条，包括总则、规划与规范、户外广告设施设置管理、招牌设置管理、法律责任和附则。重点内容如下：

（一）关于适用范围

办法明确适用于达州市行政区域内城市规划区和国道、省道、县道、乡道沿线及高速公路建筑控制区外户外广告设施和招牌设置管理。

（二）关于基本概念

为体现不同的管理要求，便于执法部门、相对人了解掌握，《办法》将户外广告设施设置和招牌设置分别进行了定义，户外广告是利用相关载体以文字、图像、声音、电子显示装置、实物实体造型等发布广告的行为，招牌是表明单位或者商户名称、字号、商号的标牌、标志、字体符号的行为。

（三）关于职责分工

根据上位法的规定，《办法》明确了市容环境卫生、交通运输、市场监管部门户外广告设施设置的管理职责，住建、公安、应急管理、生态环境、气象等部门按照各自职责，协同实施本办法。从加强市容管理、统一规划适用的角度，赋予市容环境卫生主管部门综合协调职能。

（四）关于规划与规范

强化规划调控引领作用，明确户外广告设置专项规划编制要求，要求配套编制出台设置技术规范。

（五）关于户外广告设施管理

一是明确八个方面禁止设置户外广告设施的情形。二是明确户外广告设施审批许可要求，提交的申请材料，户外广告设施设置许可证的有效期限不超过三年。三是明确公益广告发布时间，每年发布公益广告的时间不得少于发布时间的百分之二十，空置时以公益广告进行覆盖。四是临时户外广告设施许可办理条件及提交的材料。五是工地围挡广告设置要求。六是对利用公共在他设置户外广告设施进行了明确。七是对人力举牌等形式设置影响市容或者道路交通的流动广告和路灯道旗广告进行规定。

（六）关于招牌设置管理

根据“放管服”改革要求，改变原来对招牌设施实行行政许可的管理方式，改为行政指导和事中事后监管。市容环境卫生主管部门制定招牌设置技术规范，加强行政指导和技术服务。对禁止设置招牌的情形和招牌内容管理作了详细规定。

（七）关于日常监管措施

户外广告设施和招牌设施由于长期暴露在外，风吹雨打，极易生锈、腐蚀、脱落，若未定期检查维修存在极大安全隐患，《办法》明确设置人安全管理维护主体责任，定期进行维修更新，同时要求相关管理部门加强安全监管。

（八）关于法律责任

户外广告和招牌设置违法行为和不良记录纳入诚信管理体系，户外广告设施和招牌设置不符合规划或者城市容貌标准，将依法予以拆除。

